
 แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 ประเภทของวงดนตรี เวลา 3 ช่ัวโมง 

1. สาระสำคัญ 
วงดนตรีทั้งวงดนตรีไทย วงดนตรีสากล และวงดนตรีพื้นบ้านนั้น ถูกจัดเป็นประเภทตาม

ลักษณะเฉพาะ วิธีการบรรเลง และบทบาทหน้าที่ในการบรรเลงของแต่ละวง 
2. ตัวชี้วัดชั้นปี 

จัดประเภทของวงดนตรีไทยและวงดนตรีที่มาจากวัฒนธรรมต่าง ๆ (ศ 2.1 ม. 1/4) 
3. จุดประสงค์การเรียนรู้                  

1. จำแนกประเภทของวงดนตรีไทยและวงดนตรีที่มาจากวัฒนธรรมต่าง ๆ ได้ (K) 
2. บอกประเภทของวงดนตรีที่ตนเองรู้จักหรือเคยพบเห็นได้ถูกต้อง (K) 
3. ปฏิบัติกิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืนด้วยความซื่อสัตย์ ความรับผิดชอบ และมีความสุข (A) 

              4. จัดประเภทของวงดนตรีไทยและวงดนตรีที่มาจากวัฒนธรรมต่าง ๆ ได้ (P) 
4. การวัดและประเมินผลการเรียนรู้       

ด้านความรู้ (K) 
 

ด้านคุณธรรม จริยธรรม 
และค่านิยม (A) 

 

ด้านทักษะ/กระบวนการ (P) 

1. สังเกตจากการถามและการ 
   แสดงความคิดเห็น 
2. จากการตรวจการวัดและ 
   ประเมินผลการเรียนรู้ประจำ 
   หน่วย 
3. จากการตรวจแบบทดสอบ 
   ก่อนเรียน 
4. จากการตรวจใบกิจกรรม 
 

1. สังเกตจากความสนใจและ 
   ความกระตือรือร้นในการ 
   ปฏิบัติกิจกรรม 
2. สังเกตจากความรับผิดชอบ 
   และความมีระเบียบขณะ 
   ปฏิบัติกิจกรรม 
3. สังเกตจากการยอมรับความ 
   คิดเห็นของผู้อ่ืนขณะปฏิบัติ 
   กิจกรรม 
 

1. สังเกตจากพฤติกรรมขณะ 
   ปฏิบัติกิจกรรมรายบุคคล 
   และปฏิบัติกิจกรรมกลุ่ม 
2. สังเกตจากการปฏิบัติ 
   กิจกรรมได้อย่างคล่องแคล่ว 
3. สังเกตจากความตั้งใจและ 
   ปฏิบัติตามข้ันตอน 
 

 
5. สาระการเรียนรู้ 

·   วงดนตรีพื้นเมือง 
·   วงดนตรีไทย 
·   วงดนตรีสากล 
 
 



 
 

6. แนวทางบูรณาการ 
ภาษาไทย การอ่าน การเขียน การอภิปราย การแสดงความ

คิดเห็น และการนำเสนอการปฏิบัติกิจกรรม 
คณิตศาสตร์ การจำแนก 
วิทยาศาสตร์ การสังเกต 
สังคมศึกษา การปฏิบัติกิจกรรมเป็นกลุ่ม การสร้างมนุษยสัมพันธ์ 

และการศึกษา 
ประวัติของวงดนตรีประเภทต่าง ๆ 
 

สุขศึกษาฯ การพัฒนาทักษะการฟัง 
ภาษาต่างประเทศ ชื่อวงดนตรีสากลและชื่อเครื่องดนตรีสากล 

 
7. กระบวนการจัดการเรียนรู้ 

ขั้นที่ 1 ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน 

1. นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียนเพ่ือประเมินความรู้ 

2. สนทนาซักถามนักเรียนว่า วงดนตรีที่นักเรียนรู้จักหรือเคยพบเห็นมีวงดนตรีอะไรบ้าง เพ่ือ
ประเมินความรู้ก่อนเรียน 

3. ครูเปิดวีดีทัศน์การบรรเลงของวงดนตรีประเภทใดก็ได้ แล้วถามนักเรียนว่า วงดนตรีที่บรรเลงอยู่
เป็นวงดนตรีประเภทใด ให้นักเรียนช่วยกันตอบ และเฉลยคำตอบให้นักเรียนทราบ 

 
ขั้นที่ 2 ขัน้สอน 
1. ครูนำเสนอเนื้อหาเรื่อง ประเภทของวงดนตรี เกี่ยวกับประเภทของวงดนตรีไทยและประเภทของวง

ดนตรีสากล โดยให้นักเรียนดูภาพวงดนตรีในหนังสือเรียนควบคู่ไปด้วย 
                2. ครูสนทนาซักถามนักเรียนว่านักเรียนเคยเห็นวงดนตรีประเภทใดบ้างนอกจากวงดนตรีที่กล่าว
มา ให้นักเรียนร่วมแสดงความคิดเห็น โดยครูคอยให้ความรู้เสริม 

3. แบ่งนักเรียนออกเป็น 2 กลุ่ม แล้วนำบัตรคำชื่อเครื่องดนตรีที่ใช้บรรเลงในวงดนตรีไทยและวง
ดนตรีสากลต่าง ๆ ที่จัดทำขึ้น 2 ชุดเหมือน ๆ กันแจกให้นักเรียนกลุ่มละชุด จากนั้นครูเป็นคนกำหนดให้แต่ละ
กลุ่มจัดประเภทของเครื่องดนตรีตามที่ครูบอก โดยกลุ่มท่ีจัดได้เร็วและถูกต้องเป็นฝ่ายชนะ (ครูสามารถกำหนด
ประเภทของวงดนตรีกี่วงก็ได้ตามความเหมาะสม) 



4. ครูอธิบายเรื่องวงดนตรีพ้ืนบ้านของแต่ละท้องถิ่นให้นักเรียนฟังแล้วถามนักเรียนว่าในท้องถิ่นของ
นักเรียนมีวงดนตรีพ้ืนบ้านวงใด และใช้บรรเลงในโอกาสใด ให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็น 

 
 
ขั้นที่ 3 ขั้นสรุป 

                ให้นักเรียนร่วมกันสรุปเรื่อง ประเภทของวงดนตรี โดยครูคอยให้ความรู้เสริมในส่วนที่นักเรียนไม่
เข้าใจหรือสรุปไม่ตรงกับจุดประสงค์การเรียนรู้ 

ขั้นที่ 4 ฝึกฝนผู้เรียน 
ให้นักเรียนปฏิบัติ กิจกรรม จัดประเภทของวงดนตรีไทย กิจกรรม จัดประเภทของวงดนตรีสากล และ

กิจกรรม จัดประเภทของวงดนตรีพื้นบ้าน และช่วยกันเฉลยคำตอบ 
ขั้นที่ 5 การนำไปใช้ 

                นักเรียนนำความรู้เรื่อง ประเภทของวงดนตรี ไปใช้ในการศึกษาประเภทของวงดนตรีที่พบเห็นใน
ชีวิตประจำวัน ถ่ายรูปเก็บไว้ และนำไปเผยแพร่ความรู้ 
8. กิจกรรมเสนอแนะ 

1. กิจกรรมสำหรับกลุ่มสนใจพิเศษ 
ศึกษาประวัติความเป็นมาของวงดนตรีที่สนใจจากแหล่งการเรียนรู้ต่าง ๆ หรือหัดเล่นเครื่องดนตรีใน

แต่ละประเภทที่ตนเองสนใจ แล้วนำไปบรรเลงรวมวงกับเพ่ือน ๆ ตามลักษณะของวงดนตรีแต่ละประเภท โดย
ขอคำแนะนำจากครูดนตรี หรือผู้รู้ด้านดนตรี 

2. กิจกรรมสำหรับฝึกทักษะเพิ่มเติม 
                ศึกษาลักษณะเด่นของวงดนตรีประเภทต่าง ๆ เช่น ชนิดและจำนวนของเครื่องดนตรี แนวเพลงที่
ใช้บรรเลง แหล่งที่มาของวงดนตรี เป็นต้น แล้วสรุปเป็นลักษณะเฉพาะของวงดนตรี และนำมาเล่าให้เพื่อน ๆ 
ฟัง 
9. สื่อ/แหล่งการเรียนรู้ 

1. ห้องสมุด 
                2. ห้องดนตรี 

3. วีดิทัศน์การบรรเลงของวงดนตรีประเภทต่าง ๆ 
4. รายการประกวดวงดนตรีประเภทต่าง ๆ ตามสถานีโทรทัศน์หรือตามสถานที่สาธารณะ 
5. ใบกิจกรรม 
6. วงดนตรีไทย วงดนตรีสากล และวงดนตรีพื้นบ้าน 

                7. หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐาน ดนตรี ชั้น ม. 1 
 
 
 



10. บันทึกหลังการจัดการเรียนรู้ 
1. ความสำเร็จในการจัดการเรียนรู้........................................................................ 

                   แนวทางการพัฒนา................................................................ ............................ 
                2. ปัญหา/อุปสรรคในการจัดการเรียนรู้..................................................................... 
                   แนวทางการแก้ไข......................................................................... ................... 

3. สิ่งที่ไม่ได้ปฏิบัติตามแผน.....................................................................................  
                   เหตุผล................................................................................................ ............... 
                4. การปรับปรุงแผนการจัดการเรียนรู้........................................................................ 
 

นักเรียนจะได้เรียนรู้อยู่อย่างพอเพียงอย่างไรบ้างจากกิจกรรมการเรียนรู้ 
ความพอประมาณ ความมีเหตุผล การมีภูมิคุ้มกันทีด่ีในตัว 

-  ผูเ้รียนไดเ้รียนรู้เร่ืองการแบ่ง 
เวลาในการท ากิจกรรมตามท่ี
ไดรั้บมอบหมาย 

-  เรียนรู้การใชว้สัดุอุปกรณ์และ
งบประมาณท่ีมีอยูอ่ยา่งประหยดั
และคุม้ค่า 
-  ผูเ้รียนเรียนรู้ในการท ากิจกรรม
ภาระงานไดเ้หมาะสมกบัความรู้ 
ความสามารถตามวยัของผูเ้รียน 

 

- ผูเ้รียนมีความรู้และเช่ือมโยง 
ความรู้จากกลุ่มสาระการเรียนรู้
อ่ืน 

-  เสริใสร้างกระบวนกาการคิด 
การแกปั้ญหาในการท าางาน 

- ผูเ้รียนรู้จกัเลือกใชว้สัดุอุปกรณ์
ท่ีมีอยูอ่ยา่งประหยดัและคุม้ค่า 
-  กระตุน้ใหผู้เ้รียนมีความคิด
ริเร่ิมสร้างสรรคใ์นงานดนตรี 

-  น าหลกัปรัชญาของเศรษฐกิจ 

พอเพียงมาประยกุตใ์ชใ้นการ 

ด ารงชีวิต 

 

-  รู้จกัการวางแผน กระบวนการ
ท างานอยา่งเป็นระบบใหป้ระสบ
ความส าเร็จและปลอดภยั 

- ปรับตวัในการด าเนินชีวิต
พร้อมรับการเปลี่ยนแปลงใน
สังคม 

-  เกิดความตระหนกัในการร
ท างานประหยดัและอดออม 

 

ความรู ้ ประเภทของวงดนตรี 
คณุธรรม มีความรบัผิดชอบ ความอดทน มีวินยั ประหยดั และตรงต่อเวลา 

 
 
 
 

 


